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D-na Georgeta Mircea Cancicov, autoarea romanului de 
mare senzație: „Poeni“ (Din viața satului meu).

Portretul este opera reușită a cunoscutului pictor Nicu 
Enea, care a deschis în sala „II eana“ delà Cartea Românească, 
una din cele mai frumoase ex poziții care face cinste artei na

ționale.

Echipa surdo-miitilor respinsă delà Campionat

D. I. Kohn

In ședința Comitetului Fede
ral dola 16 Februarie a. c. după 

cercetarea amănunțită a situației
— așa grăește adresa Federației
— s’a respins cererea surdo-mu- 
ților de a participa la competi- 
țiuni oficiale.

Singura posibilitate de a ac
tiva în jocuri oficiale — așa 
grăește adresa, d. Luchide, se
cretarul genral al F. R. F. A- — 
ar fi înfințarea de către Socie
tatea surdo-muților, în mai 
multe centre ale țării și chiar în 
București, de echipe de surdo- 
muți care apoi să joace între ele 
în campionat.

D. I. Kohn, antrenor de spe
cialitate î n footbalul tăcut (la 
Budapesta a pregătit sportul ac
tual care îi datorește succese 
frumoase) s’a oferit să pregă
tească echipa noastră și asigură 
că până la toamnă echipa noas
tră va fi primită în campionat.

De aproape doisprezece ani, 
delà moartea regretatului profe
sor Mihail Ionescu, care a fost 
susținătorul acestei instituții în 
care și’a închinat cea mai fru
moasă muncă și priceperea speci
ală timp de 34 ani, ca profesor și 
director de studii al acestui in
stitut, mi-am luat sarcina de a 
supraveghia și ajuta cu modes
tele mele puteri la desvoltarea 
acestui institut.

Ca fost elev al acestui institut 
unde am avut ca educatori în 
anii cei mai triști ai copilăriei 
mele, pe d-na Elena Vasilescu, 
pe regretații profesori C. C. 
Árion și I. Macovei, apoi, pe 
d-ra Maria Apostol, pe d. C. 
Vlad și un timp pe marele Mi
hail Ionescu, delà care am moș
tenit: dragostea și devotamentul 
pentru instituția care m’a salvat 
din ghiarele întunericului în care 
mulți, foarte mulți din consorții 
mei au rămas și vor rămânea 
prada acestei crude nenorociri.

După educația primită în școa
lă, am urmat studii speciale, 
acasă, căreia datorez o parte din 
fericirea de a fi azi ceva.

Se cunoaște activitatea ce am 
depus timp de 6 ani Ca profesor 
de desemn la acest institut ; de
votamentul ; perseverența întru 
ridicarea acestei instituții și pre
gătirea specială ce am dat-o 
multora dintre elevii care aspi
rau spre frumos și care azi mulți 
au o situație asigurată în diferite 
instituții.

Toate acestea mă îndrituiau să 
lupt și pentru dobândirea unui 
local propriu, cuvenit unui in
stitut de importanță național.

Lupta am început-o în toamna 
anului 1927 prin marele ziar 
„Universul“, și continuată până 
azi. Mai târziu în 1932 la începu
tul anului, ca o necesitate impe
rioasă de luptă necurmată și de 
desvoltarea spiritului de activi
tate culturală, am scos, cu jertfe 
grele și personale micul ziar de 
față, care a continuat să apară 
regulat.

In acest ziar am arătat atitu
dinea mea dârză în chestiunea 
institutului de surdo-muți delà 
Focșani atrăgând atențiunea Mi
nisterului Educației Naționale și 
întregei opinii publice de starea 
nespus de dureroasă în care se 
sbate acesta și care nu cadrează 
deloc cu demnitatea celorlalte 
instituții, cum este institutul de 
surdo-mute din Calea Moșilor 
(București) Institutul de surdo- 
muți delà Cernăuți și cele 2 așe
zăminte de surdo-muți delà Cluj 
și Timișoara, acestea din urmă 
aparținând Ministerului Sănătății 
și Ocrotirilor Sociale, cari au o 
organizare ce face onoare minis
terului Ocrotirilor Sociale și 
pune într’o tristă umbră pe cel 
al Educației Naționale.

Onoratul minister al Educației 
Naționale, când astăzi are în frun 

tea sa pe unul dintre cei mai 
distinși conducători care întru
nește autoritatea Guvernului U- 
niunei Naționale, nu mă îndoesc 
că se va sesiza și nu va tolera 
ca această instituție să atingă 
apogeul -celui mai rușinos des- 
nodământ.

In Aprilie a. c., această școală 
care și-a avut localul propriu la 
actuala școală normală de băeți 
Focșani, urmează să fie evacua

Delà dreapta spre stânga, d-nii : prof. Ștefan Șerpescu și 
Dimitriu-Leorda, în mijlocul elevilor din clasa VIII a a insti- 

tuiului de surdo-muți Focșani, Iunie 1931.
tă.

Desigur își va găsi altă „co
cioabă“ zic „cocioabă“, căci ori 
unde se va muta, ea nu va pu
tea funcționa în direcția cuve
nită unei instituții organizată 
fundamental pe bazele ei pro
prii și condusă de un om al școa- 
lei, cum este unul a cărei acti
vitate spirituală în care se com
portă ca dascăl de copii surdo-

® școala model:
institutul de surdo-mute din Capitală

In Capitala României și în 
plin centru pe calea Moșilor 
nr. 36, în curtea Bisericii Sf. 
Gheorghe-Vechi, se află ins- 
tîtutul de fete surdo-mute, 
înființat Ia începutul anului 
școlar 1919 de Ministerul E- 
ducației Hațiouale, prin stă
ruința d-lui Petre Ghițescu, 
directorul învățământului 

prîma-r și normal. ’
Această instituție de echs- 

cațîe a fetelor surdo-mute a 
luat un avânt din ce în ce 
mai mare, încă delà 1922, 
când a venit îa această di
recție d-rsa profesoară Se- 
vastia Popescu, educatoare 
specialistă delà Institutul 
național de surdo-muti din 
Paris.

Serii întregi de absolvente 
datoresc acestei instituții 
întărirea educației primite 
cu o grijă părintească rar 
întâlnită într’o școală ca a- 
ceasta, a cărui învățământ 

muți, ca om în societate ; mun
ca depusă alături de marele Mi
hail Ionescu în adunarea fondu
lui de construcție a școalei de 
surdo-muți, fond care a fost ri
sipit de conducători nepricepuți 
perindați la direcțiunea acestei 
școli, prezintă o garanție sigură 
ca instituția va fi la înălțimea 
chemării sale și bișții elevi surdo- 
muți nu se vor mai simți ca în- 
tr’un lagăr de pușcăriași.

Acest dascăl este d. Ștefan 
Șerpescu, și îl recomandăm ono
ratului Minister al Educației Na
ționale, în ceasul cel mai greu 
al existenței acestui așezământ 
cu trecut strălucit.

Fie că această schimbare să se 
facă într’un ceas bun pentru 
promovarea culturei noastre na
ționale.

V. Dimitriu-Leorda

reprezintă o podoabă în arta 
medico-pedagogiică din fera 
noastră.

Cu toate aceste,a,. etorto- 
rî’e depuse de d-na directoa
re Sevastra Fope&cu nu-șî 
găsesc expansiunea cuvenită 
unei a tari instituții de o im
portanță recunoscută, din 
cauza îngusthnei localului 
care sugrumă efortul de pro
gres, când această instituție 
este și o adevărată școală 
profesională si de gospodă
rire.

Rugăm pe d. ministru ai 
Educației Haționaîe, care a- 
precîază importanța unei a- 
semenea instituții, unică în 
țara noastră, să mărească 
acest local prin adăugarea 
unui etaj la cel actual, spre a 
putea adăposti un număr mai 
mare de eleve ce bat ia poar
ta acestui institut do lumi

nare. Sculptorul
mMtTRÎU-LEO'ROA
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Onorariul medical
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O tânără femeie, văduva ră
posatului învățător Nicu Tome- 
scu, Doamna Teodora, stătea la 
geam și croșeta niște perdele să 
le dea gata pentru diseară, spre 
a le preda la prăvălia de unde 
le luase în lucru. De sigur nu 
era nici o plăcere să stai din zori 
și până în seară cu croșetul în 
mână și era palidă de tot.

Dar oricum, dacă mai lucra 
ea tot așa de harnică, ca până 
acum câte-va săptămâni în urmă 
atunci își putea ajunge scopul 
pentru care muncea atât de 
mult.

O clipă lăsă ea lucru și privi 
la o fetiță drăgălașe ce se juca 
cu o păpușe veche jos pe podea 
și un zâmbet dureros i se stre
cură pe chipu-i palid când cu 
privirea-i de mamă iubitoare în
vălui chipul plăpând al copilei, 
căci din tot avutul, din marea și 
nespusa fericire a scurtei sale 
căsnicii, atât i-a mai rămas; mi
cuța Anișoara.

Acum soțul ei e mort, atâtea 
necazuri ce o năpădiseră, chinu
rile grijei traiului zilnic, 
culmea culmilor, copila i se 
bolnăvise de o boală grea, 
când cu greu fu salvată 
ghiarele marții, observă 
groază că micul ei copil nu mai 
auzea și de abea de mai putea 
articula câte-va cuvinte.

La început luptă ea contra 
gândului că mica ei fericire c 
cuprinsă de surdo-muțenie, dar 
zi de zi, văzând ea că fetița ră
mânea indiferentă la toate în
trebările și la toate sunetele din 
juru-i, îi dispăru ori-ce amăgire 
și într’o disperare tăcută o duse 
la un medic.

Acesta examinând-o lung și 
amănunțit, pronunță tot felul de 
numiri științifice, adevăratul 
sens al răspunsului său ■ era că 
fetița, după toate probabilitățile 
va deveni de tot surdo-mută, de 
sigur o operație foarte riscantă 
i-ar putea ajuta, dar că el nu o 
sfătuește la aceasta, și mai ales 
nu și-ar lua această răspundere 
asuprăși, în nici un caz.

Insă când medicul, care-și 
exprimase aceste cuvinte, băgă 
de seamă cât de dureroasă era 
privirea bietei mame, fu cuprins 
de milă și, călcând peste orgoliul 
său de medic, îi dădu adresa 
unui coleg renumit, care singur 
era în stare să-i poată ajuta.

Și așa, cu inima palpitândă o 
porni Doamna Teodora, ținând 
copila strâns de mână, spre me
dicul renumit, care locuia în cel 
mai elegant cartier al orașului, 
într’o vilă luxoasă.

Deschise cu timiditate ușa ca
pitonată, urcă treptele de mar
moră, acoperite cu covoare per- 
siane, și fu condusă de un ser
vitor în livrea strălucitoare în 
luxoasa cameră de așteptare a 
medicului.
IU Ml «Ili' n

Foarte stânjenită, luând loc în 
elegantul fotoliu, se răsgândi 
speriată dacă îi vor ajunge mij
loacele să poată plăti socoteala.

In sfârșit, după o chinuitoare 
așteptare de o oră și ceva, veni 
și ea la rând, și fu chemată în 
cabinetul medicului, cabinet care 
era cu mult mai luxos de cât 
camera de primire. Aici o primi 
un domn cu o înfățișare foarte 
elegantă, care semăna mai mult 
cu cel mai rafinat om de pe lu
me de cât un atât de ocupat me
dic. Dar curând îi pieri această 
impresie, când văzu cu cât de 
mare atenție îi examinează fe
tița. Doamnei Teodora i se pă
reau secundele veacuri și inima 
îi bătea de să i se spargă. Me
dicul, terminând cu examinarea, 
îi zise că fetița trebue un timp 
bine hrănită, să stea mult la aer 
curat, și să revină cu ea peste 
câte-va luni — căci sper, zise el, 
cu siguranță că printr’o operație 
i se va putea reda auzul și vor
birea.

Cu nespusă fericire în suflet 
părăsi Doamna Teodora, cu fe
tița de mână, cabinetul. Aproape 
că nici n’o luă în seamă pe soția 
medicului, care trecu pe lângă 
ea, foșnind a mătase scumpă, și 
care o privi mirată, deosebind-o 
de clientela de elită obicinuită a 
soțului ei.

Dar chiar dacă tânăra mamă 
i-ar fi înțeles gândurile stimatei 
Doamne Consilier Sanitar, foarte 
puțin i-ar mai fi păsat de acea
sta. Copilul ei, odorul ei va fi 
salvat, nu va mai fi condamnat 
la infirmitate vecinică.

Acasă însă, în cămăruța ei 
modestă, îi veni greaua 'între
bare : „Cu ce bani vor fi toate 
acestea plătite ? Mâncarea aleasă 
pentru copil și onorariul medi
cului ? Pensioara ei de abia de-i 
ajunge pentru strictul necesar, 
așa că mai trebuia să ia de lucru 
de pe la prăvăliile de trusouri, 
dacă voia ici colo să mai facă 
fetiței sale câte o bucurie. A- 
cuma însă nu va trebui să se 
mărginească la atât, ci va trebui 
cu muncă încordată să câștige 
bani.

Și așa mică și palidă cum era, 
Doamna Teodora se puse cura
joasă pe lucru. In zile frumoase 
își ducea copila la aer în crâng 
și timpul ce și-l pierdea prin 
aceasta îl recâștiga muncind 
până târziu noaptea. Și așa iz
buti ea să-i dea copilei mâncarea 
cea mai bună și să puie și ceva 
bani de-o parte, pentru socoteala 
medicului. De sigur, dacă pre
tențiile acestuia nu vor trece la 
mii de lei; altfel ce va face ea ?

Dar asta, în comparație cu ceia 
ce era în joc soarta copilului ei, 
îi dădu foarte puțin de gândit. 
Și așa munci ea neobosită zi de 
zi, până când sosi ziua decisivă.

Operația reuși pe deplin. De 

sigur i se cam strânse inima 
bietei mame când i se luase co
pilul spre a fi dus în sala de o- 
perație. Aproape că își pierduse 
conștiința de spaimă și chin ; iar 
când fu chemată în fine la pă- 
tuțul fetiței, de abea de se mai 
putu tară. Văzu copila zăcând cu 
capul și fața în bandaje, dar sal
vată dintr’o surdo-muțenie nea
gră de noapte, spre normala și 
fericita viață.

Plină de fericire, biata mamă 
îngenunchie, râzând și plângând 
la pătucul fetiței.

Un timp destul de lung mai fu 
necesar să mai stea copila în 
clinica renumitului laringolog. ' 
Iar când se făcu bine, Doamna 
Teodora se înfățișă cu ea în ca
binetul medicului, și-l întrebă cu 
voce scăzută asupra remunerației 
sale. Aici medicul șovăi o clipă, 
de sigur observând el bine că 
tânăra mamă nu prea trăia în 
mare belșug, dar care nici nu a- 
răta că ar primi ceva pe degea
ba; mai ales că nici lui nu-i era 
posibil să facă pomană; pentru 
că, cu toate că avea venituri 
mari, nu era nici el un om bogat, 
Căci cu viața luxoasă ce o ducea 
și cu pretențiile soției sale, chel
tuia totul ce câștiga. Pe lângă 
aceasta operația copilei era una 
dn cele mai grele sforțări pe a- 
cest teren, și pentru aceasta ar 
avea pretenții la multe mii de 
lei. O învălui însă încăodată 
cu privirea pe femeia cam sim
plă din fața sa și-i ceru două mii 
de lei.

Respirând ușurată, Doamna 
Teodora îi numără banii pe masă, 
de sigur câștigați cu atâta trudă, 
dar cu cari totuși putea să-i plă
tească și să nu mai rămâie în
datorată. Apoi cu cuvinte mișcă
toare îi mulțumi ea medicului 
pentru binele făcut copilului ei, 
ș i dădu să părăsească odaia de 
lucru. La ușă însă se întâlni cu 
soția medicului, care la salutul 
ei respectuos, de abia de mișcase 
puțin din cap.

închizând ușa după ea, Doam
na Teodora se opri o clipă să în
velească fetița, așa că putu să 
audă ce-i vorbea medicului so
ția sa.

Auzi următorul dialog:
— Scuză-mă, dragă, că te știn- 

gheresc în orele tale de consul
tații, dar eu nu mai am bani pen
tru toalete și îmi trebuie neapă
rat o pălărie nouă. Madam Gina 
mi-a prezentat un model nou, 
care, cu toate că are două pene 
scumpe costă numai două mii de 
lei.

Medicul luă la aceasta cele câ
teva monede ce încă mai erau pe 
masă și le dădu soției sale, zi- 
cându-i:

— Iată banii pentru pălăria ta 
cea nouă...

SYLVIA DIMITRIU-LEORDA

Intre snrdo-miiți
România și Rulgaria

Anul acesta, la 5 Iunie va avea 
lo la Sofia un match internațio
nal de foot-ball între România- 
Bulgaria.

Pentru acest match, Cercul 
Sportiv al Surdo-muților din 
România a început o intensă ac
tivitate spre a se comporta cât 
mai bine ,sub conducerea antre
norului I. Kohn, pe arena Ma- 
cabi.

Pentru selecționarea repre
zentativei surdo-muților din Ro
mânia, facem apel la câțiva ju
cători capabili, pentru complecta- 
rea lotului.

Deacee, Cercul Surdo-Muților

INFORMAȚII
Ni se anunță din Franța că o 

surdo-mută a fost angajată ca 
factor poștal într'un oraș din 
Aisne. Ea distribue atât de regu
lat și de conștiincios corespon
dența zilnică, încât locuitorii o- 
rașului sunt mai mulțumiți de 
cât au fost până înainte de 
moartea bătrânului factor Jean 
Michel.

N’ar fi oare o idee bună ca și 
surdo-muții din România să poa
tă ocupa astfel de servicii de 
stat?

❖
Talentatul și renumitul pictor 

surdo-mut Ch, Binnet, cunos
cut prin operele sale în mai toa
tă lumea, a fost numit Ofițer al 
Instrucției Publice. Sincerile 
noastre felicitări.

❖
Instituția națională a Surdo 

Muților din Chambéry ne anun
ță să serbarea anuală a asocia
ției sportive a surdo-muților va 
avea lor în Duminica de 22 Mai 
1938, în parcul Instituției din 
Coquin.

roagă pe jucătorii surzi, cari în 
prezent activează la alte grupări 
din provincie să-și dea adeziu
nea lor venind în mijlocul nos
tru pentru ridicarea moralului 
echipei la egalitate cu celelaliA 
echipe din străinătate.

Adeziunile se primesc pe a- 
dresa : Păiș Gheorghe secretar 
general al Cercului sportiv al 
Surdo Muților din România, str. 
Matei Voevod no. 141 București.

Rugăm persoanele normale, 
cari citesc acest articol, să’l arate 
jucătorilor surzi spre a putea da 
adeziunea la apelul nostru.

Ni se anunță din Algeria că 
vechea asociație a Surdo-Muților 
de acolo s’a disovlat din cauza 
disensiunilor dintre membrii ei 
și a intrigilor fostului viee-pre- 
ședinte, Jules Chronettre. Noul 
comitet ales în frunte cu vechiul 
și energicul fost președinte, a 
întrunit cele mai multe voturi 
Sincerele noastre urări de izbân
dă.

❖
Marele campion olympic sur

do-mut, Maurice Campanaud, 
membru al E. S. S. M. din Pa
ris, s’a căsătorit luna trecută cu 
d-ra Luciema Masle, din Lyon.

❖
D. Dimitriu-Leorda, care a în- 

fințat Cercul sportiv al surdo- 
muților încă din 1934 și care a 
stăruit din toate puterile ca e- 
chipa surdo-muților să fie admi
să la jocuri de campionat, a de
misionat din calitatea de delegat 
oficial la F. R. F. A. nemai do
rind a avea de a face cu imbecilii 
delà Federație în special cu d 
Luchide.

Un surdo-mut 
la recrutare

Tânărul Cana Traian, meșter 
cimar, proprietar din București, 
str. Maria Cunton No. 8, fiu al 
defunctului comisar N. Cana 
a fost recrutat pe loc, când ace
sta s’a prezentat pentru a fi re
format.

In clișeul de față îl vedem în 
1 mi formă

După două săptămâni de in
strucție a fost lăsat la vatră, cu 
actul de dispensă de armată.

Acesta ne-a povestit ce bine r 
fost tratat în tot timpul cât a fost 
„soldat”, traiul bun, camaraderia 
voioasă între cei recrutați și dis
ciplina ce și-a însușit-o.

Rolul cuvintelor in gândirea 
surdo-mutului

Dacă, în vorbire, considerăm 
pe surdo-mut ca pe un instru
ment automat care pentruca să 
scoată sunete, să vorbească are 
nevoie de un alt instrument care 
să-l pună în mișcare, tot așa îl 
putem considera și în gândire, 
pentru a cărei desvoltare e ne
voie de a fi îndrumat de profe
sorul lui, învățându-1 să obser
ve lucrurile și să le deosibească 
între ele mai întâi prin nume, a- 
poi să le compare, să le cerceteze 
calitățile și raporturile dintre 
ele în scop de a le denumi, a le 
califica, a le cunoaște și a le 
gândi.

In acest scop al formării 
desvoltării gândiri este nevoie :

1. A-i da cât mai multe și mai 
diferite obiecte, unele mai ase
mănătoare, altele mai deosebite

între ele ;
2. A-l învăța mai întâi să le 

numească ;
3. A-l învăța să le recunoască 

după un timp delà arătarea lor.
4. Să le deosibească unele de 

altele, exercitându-1 astfel până 
va ajunge să înțeleagă analogiile 
și diferențele, adică să-și forme
ze IDEE de aceste obiecte, în 
parte, după caracterele comune 
și diferențele lor. Spre a ne asi
gura de puterea de gândire a 
surdo-mutului putem încerca 
prin simulări de greșeli de nu
me, inversări de nume, sau ase
mănări de obiecte mai întâi, și 
apoi inversări de raporturi și di
ferențe : de mărime, greutate, 
culoare, etc., ale acestor obiecte 
deja învățate.

Ori aceasta înseamnă ca el

gândească, să reflecteze, asupra 
obiectelor delà care deja a pri
mit percepțiuni și despre care 
și-a format idee de ele și despre 
toate caracterele lor. In această 
situație el trebue să judece asu- 
pra diferențelor sau analogiilor 
de formă, greutate, mărime și 
culoare, de stare solidă sau li
chidă, atribuind fiecărui obiect 
caracterele lui proprii și consta
tând, de exemplu, că o parte de 
obiect este mult mai mică de
cât obiectul întreg.

Nu numai atât, dar să nu se 
piardă din vedere că pentru a 
ajunge aci, adică pentru a se 
produce acest proces al gândirii, 
chiar de acest grad rudimentar, 
este nevoie absolută de cuvinte. 
Cuvintele sunt indispensabile în 
gândire și în desvoltarea ei, pen- 
trucă ele sunt reprezentările 
ideilor deja căpătate prin intuire; 
și aceste reprezentări, icoane ale 
obiectelor, nu se pot fixa, nici 
coordona, nici compara și mai 

să ales nu se pot comunica decât cu

ajutorul limbajului vorbit.
Cuvintele scrise și vorbite 

sunt pentru gândire ceeace no
tele muzicale sunt pentru un 
compozitor, un artist, în crearea 
unei compoziții sau operă mu
zicală. Notele muzicale exprimă 
sentimentul, cuvintele servesc la 
exprimarea ideilor ; ele sunt a- 
celea care servesc a fixa și a co
munica ideile noastre.

Ceeace distinge limbajul vor
bit de limbajul semnelor este că 
pe când cuvintele sunt semne cu 
caracter artificial, arbitrar, con
vențional, semnele propriu zis 
nearticulate, gesturile, desemnu- 
rile, mimica sau dactilologice 
sunt cu caracter natural. De altă 
parte, între cuvânt și obiectul a- 
rătat nu există un raport expli
cativ, pe când între obiectul ară
tat și semnul lui natural există 
totdeauna un raport, o legătură 
analogă, explicativă, care se în
țelege prin ea însăși fără a fi 
nevoie de o convenție spre a fi 
învățată.

Semnul amintește lucrul, o

biectul, iar cuvântul amintește 
ideea.

Iată pentru ce limbajul sem
nelor naturale nu poate servi la 
comunicarea ideilor care nu a- 
parțin direct unui obiect suscep
tibil a fi reprezentat sau amintit 
printr’un semn. De aci rezultă 
că este aproape absolută inutili
tatea limbajului semnelor în in
strucțiunea propriu zis a surdo
mutului. Dar și cuvintele vorbi
te, limba, vorbirea orală, nu pot 
fi nici întrebuințate nici învățate 
de un surdomut fără ca el să fie 
învățat ca în acelaș timp cu vor
birea să și gândească ; prin ur
mare fără a-i desvolta în acelaș 
timp facultățile intelectuale : 
memoria, judecata și rațiunea.

ȘT. ȘERPESCU

Școala de surdomuți Focșani
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